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PR.CI.02 Guía para el tratamiento de casos de Acoso Sexual
1. OBJETIVOS / CAMPO DE APLICACIÓN
Establecer los mecanismos para la recepción de quejas y denuncias por acoso sexual, presentados por los trabajadores y las trabajadoras de O.S.E., en el marco de sus relaciones laborales en  el Organismo, preservando la intimidad e integridad psicofísica de las personas involucradas.

2. REFERENCIAS 
2.1  Ley N° 18561 sobre Acoso Sexual  Normas para su prevención y sanción en el ámbito laboral y en las relaciones docente-alumno del 11 de setiembre del 2009.
2.2  PR.CI.01 Recepción de Quejas y Denuncias por Discriminación de Género.
3. DEFINICIONES

El acoso sexual es una forma de discriminación y desconocimiento del respeto a la dignidad de las personas.
El Art. 2° de la Ley sobre Acoso Sexual define el concepto de acoso sexual como todo comportamiento de naturaleza sexual, realizado por una persona, no deseado por la persona a la que va dirigido, tenga esta distinto o igual sexo que aquella y cuyo rechazo le produzca o amenace con producirle un perjuicio en su situación laboral, o cree un ambiente de trabajo intimidatorio, hostil o humillante para quien lo recibe.

4. RESPONSABILIDADES
La Comisión de Inequidades es responsable de ceñirse a lo que establece este Procedimiento y los funcionarios/as de Ose son responsables por las solicitudes que presenten a dicha Comisión. Sin perjuicio de ello, en todo lo que no se oponga a la Ley Nº 18.561 sobre Acoso Sexual y no se encuentre regulado por éste, regirá lo establecido en el Procedimiento de Recepción de Quejas y Denuncias por Discriminación de Género.

4.1 La Comisión es responsable de ceñirse a lo que establece este procedimiento  con la confidencialidad correspondiente, ante la recepción de casos que se encuentren en los parámetros de acoso sexual definidos en este documento y que involucre al menos un trabajador o trabajadora de OSE, en el marco de su relación laboral en el Organismo.

4.2 La Comisión deberá pronunciarse en el plazo de treinta (30) días, prorrogable excepcionalmente por igual término.
4.3 El denunciante será responsable respecto de las consecuencias que la denuncia genere, si para ello ha efectuado acusaciones infundadas o ha involucrado personas innecesariamente. Sin perjuicio de esto, su responsabilidad podrá encuadrarse en los términos del artículo 15 de la Ley 18561, si actuare con “estratagemas o engaños artificiosos pretendiendo inducir en error sobre la existencia del acoso sexual denunciado”.
5. DESCRIPCIÓN DE LAS ACTIVIDADES

5.1
 La recepción de los casos de acoso sexual se realizará mediante el llenado de un formulario de solicitud de  entrevista, cuyo contenido tendrá carácter confidencial. 

5.2 
La Comisión llevará a cabo las entrevistas solicitadas, quedando las mismas labradas en Actas que serán suscriptas por las partes presentes.

5.3 Si a juicio de la Comisión existiera presunción de los hechos denunciados, se tomarán las acciones conducentes al esclarecimiento de los mismos o se procederá a las derivaciones que correspondieran.

5.4 
Si concluidas las diligencias que a juicio de la Comisión fueran necesarias para determinar la verosimilitud de los hechos denunciados  se comprobare los mismos, ésta elevará informe al Comité de Calidad con Equidad de Género con las recomendaciones pertinentes. 
5.5
 La Comisión realizará un análisis y evaluación de las situaciones planteadas, asesorando y efectuando seguimiento en los casos que correspondan.

5.6 
Se comunicará -en forma semestral- al Comité de Calidad con Equidad de Género, el número y estado de las quejas y denuncias recibidas por la Comisión.
PARAMETROS DE ACOSO SEXUAL
	TIPO
	SITUACION A TENER EN CUENTA

	A) Requerimiento de favores sexuales

	A – Promesa implícita o explícita de un trato preferencial respecto a la situación actual o futura de empleo de quien lo recibe
B  - Amenazas implícitas o explícitas de perjuicios referidos a la situación actual o futura de empleo de quien lo recibe

C – Exigencia de una  conducta cuya aceptación o rechazo sea en forma implícita o explícita condición para el empleo

D – Acercamientos corporales u otras conductas físicas de naturaleza sexual, indeseadas u ofensivas para quien las recibe

E – Uso de expresiones (escritas u orales) o imágenes de naturaleza sexual que resulten humillantes u ofensivas para quien las reciba.
Un único incidente grave puede constituir acoso sexual. 


6. REGISTROS 


REG.CI.02 Formulario de solicitud de entrevista con integrantes de la “Comisión de Inequidades de Género”.
7. NATURALEZA DE LA REVISION

REGISTRO DE REVISIONES
	VERSIÓN
	FECHA
	DETALLE

	02
	2015//05/13
	Se modifica punto 5.6 según R/D 467/15, Se comunicara –en forma semestral- al CCEG, el numero y estado de las quejas y denuncias recibidas por la Comisión”
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