Riesgos Específicos Prevención de lesiones en trabajos con excavadoras hidráulicas y retroexcavadoras
RESUMEN

Los obreros que operan excavadoras hidráulicas o retroexcavadoras o están cerca de estas máquinas corren el riesgo de verse golpeados por las mismas o algunas de sus partes o por los cucharones de las excavadoras cuando éstos se desprenden del brazo. Para evitar lesiones y muertes, NIOSH recomienda la capacitación del personal, la instalación y el mantenimiento correctos de las máquinas, la adopción de prácticas adecuadas de trabajo y el uso de equipos de protección personal.


DESCRIPCIÓN DE RIESGOS 

A través de un estudio de los datos del Censo de Lesiones Ocupacionales Mortales (CFOI, por sus siglas en inglés) de la Oficina de Estadísticas Laborales (BLS, por sus siglas en inglés), el Instituto Nacional de Seguridad y Salud Ocupacionales identificó 346 casos de muertes asociadas a excavadoras o retroexcavadoras durante el período comprendido entre 1992 y 2000 [NIOSH 2002]. El análisis de estos datos así como de los casos del programa de Asesoría de Tasas de Mortalidad y Evaluación de Control (FACE, por sus siglas en inglés) [NIOSH 2000, 2001] parece indicar que existen dos causas comunes de lesiones: (1) el obrero es golpeado por una máquina en movimiento, la pluma basculante o cualquier otra parte de la máquina; (2) el obrero es golpeado por un cucharón de desconexión rápida que se desprende inesperadamente del brazo de la excavadora. Entre otras causas de accidentes mortales se encuentran los volcamientos, las electrocuciones y los deslizamientos en trincheras luego de derrumbes.


ESTUDIOS DEL CASO 1 

Un obrero de 28 años de edad perdió la vida al ser alcanzado por el cucharón de una excavadora hidráulica. La víctima, un compañero de trabajo y el operador estaban utilizando una excavadora equipada con un cucharón de desconexión rápida para cargar las secciones de un pozo de inspección de concreto en un camión. La víctima se encontraba en el suelo para conectar las secciones del pozo de inspección a la excavadora mientras otro obrero desconectaba las secciones desde un camión después de que éstas fueran montadas en el camión. El operador había colocado el cucharón de la excavadora cerca de una sección del pozo de inspección mientras la víctima colocaba una brida de tres brazos alrededor de dicha sección para que ésta fuera levantada. El cucharón se desprendió del brazo de la excavadora (Figura 1) y golpeó a la víctima, quien fue declarada muerta en el lugar de los hechos [NIOSH 2001].
ESTUDIO DEL CASO 2 

Un obrero de 32 años de edad de la construcción perdió la vida al ser golpeado en la cabeza por el cucharón de una retroexcavadora. La víctima formaba parte de una cuadrilla de dos hombres que se encontraba despejando el área en la base de la fundación de una casa. El operador de la retroexcavadora comenzó a excavar una zanja de aprox. 60 cm de ancho x 60 cm de profundidad (aprox. 2 x 2 pies) alrededor de la fundación mientras la víctima retiraba manualmente el exceso de tierra con una pala después de que pasaba la retroexcavadora. El área visible de la base era cada vez más pequeña, por lo que el operador bajó el cucharón de la retroexcavadora para colocarlo sobre una montaña de tierra, a una distancia aproximada de 2.5 m (unos 8 pies) de la víctima; luego se bajó de la máquina para inspeccionar la zanja. Cuando el operador regresó a la máquina y se montó en ella utilizando una llanta como peldaño, tocó de manera inadvertida el control de oscilación de la pluma, lo que hizo que ésta se desplazara hacia la víctima que estaba parada en la zanja. La pluma golpeó a la víctima y la batió contra la casa. El obrero fue declarado muerto en el lugar de los hechos [NIOSH 2000].

	



CONTROLES
Los empleadores deben tomar las siguientes medidas para proteger a sus obreros contra lesiones mientras trabajan con excavadoras o retroexcavadoras.

Acondicionamiento del sitio de la obra
· Comunicarse con las oficinas de servicios públicos y otras partes responsables a fin de ubicar las líneas de servicios aéreas y subterráneas antes de comenzar los trabajos. Evitar trabajar cerca de líneas de alta tensión aéreas. Si es necesario trabajar cerca de estas líneas, diseñar un plan para evitar el contacto y seguir las disposiciones de OSHA en cuanto a los espacios mínimos de seguridad [29 CFR* 1926.550(a)(15)].

· No permitir la operación de excavadoras o retroexcavadoras en pendientes mayores que las especificadas por el fabricante.

· Asegurarse de que los obreros coloquen las máquinas a una distancia segura de las excavaciones, como por ejemplo zanjas.

Operadores de equipos
· Capacitar a los operadores de equipos en el uso correcto de los equipos que se les ha asignado. Asegurar el cumplimiento de las especificaciones y recomendaciones de los fabricantes.

· Evaluar constantemente los programas de seguridad a fin de adaptarlos a los cambios de condiciones en el sitio de la obra.

· Identificar y etiquetar claramente todos los controles de las máquinas y asegurarse de que los dispositivos de seguridad de los fabricantes estén funcionando.

· Instalar y mantener los aditamentos de los equipos y sus sistemas operativos según las especificaciones de los fabricantes.

· Fijar bien los aditamentos (tales como cucharones de desconexión rápida) antes de que comiencen los trabajos.

· Seguir las instrucciones del fabricante en lo que concierne al uso de dispositivos de bloqueo positivo en los equipos de desconexión rápida.

· Capacitar a los operadores para que realicen inspecciones visuales y operativas de todos los sistemas de las máquinas y de los controles operativos antes de operar una máquina.

· Realizar inspecciones visuales frecuentes de los sistemas de desconexión rápida, especialmente luego de cambiar los aditamentos.

· Usar las estructuras de protección contra volcamientos (ROPS, por sus siglas en inglés) y los cinturones de seguridad que suministra el fabricante. No retirar las ROPS.

· No sobrepasar la capacidad de carga al levantar materiales.

· Instruir a los operadores a que bajen la pluma a una posición segura con el cucharón en el suelo y apaguen la máquina antes de salir de ella por cualquier razón.

*Código de Disposiciones Federales (CFR, por sus siglas en inglés). Ver CFR en las referencias.

Otros obreros de la obra
· Capacitar a los obreros de la obra para que sepan reconocer y evitar condiciones peligrosas y cumplan con prácticas de trabajo adecuadas a sus ambientes de trabajo.

· Hacer que todos los obreros en la obra conozcan las áreas de oscilación establecidas de las máquinas y los puntos ciegos antes de que el operador opere una máquina. Marcar estas áreas con soga, cinta adhesiva o cualquier otra barrera para mantener alejados de las mismas a los obreros que no estén montados en las máquinas.

· Antes de que comience un turno de trabajo, revisar y confirmar las señales de comunicación entre los operadores de las máquinas y el resto de los obreros.

· Instruir a los operadores de las máquinas para que mantengan el cucharón lo más cerca posible del suelo cuando los obreros estén fijando las cargas para levantarlas.

· Mantener a los obreros alejados de las áreas de oscilación de la excavadora hidráulica y de los aditamentos cuando se estén usando las máquinas para levantar materiales. No permitir que los obreros se paren debajo de cargas suspendidas o aditamentos suspendidos de las máquinas, tales como pluma, brazo o cucharón.

· No permitir que los obreros que no estén operando máquinas se acerquen a una excavadora hidráulica o retroexcavadora hasta que le hayan hecho la señal de apagar la máquina al operador y éste les haya contestado.

· Usar señaladores o hacer señas a las personas que se encuentran alrededor del equipo en funcionamiento cuando sea necesario.

· No permitir en ningún momento que los obreros utilicen los cucharones de las excavadoras o retroexcavadoras para desplazarse o trabajar en ellos.

· Suministrar a los obreros el equipo de protección personal adecuado y asegurarse de que lo usen y le den servicio de mantenimiento.
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