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El Sistema Integrado de Gestión de Laboratorios (SIGLA) comprende los aspectos relativos a la calidad específica del producto agua potable, no considerando los requisitos de calidad del servicio (cantidad, continuidad, costo, etc.).

El diseño de este Sistema es la Fase 1 del “Proyecto de Gestión de Laboratorios PGL”, creado por la Resolución de Directorio RD N°1072/2005 de fecha 20 de julio de 2005.

En la mencionada Resolución se designa a la Ing. Emma Fierro Costa, Jefe de Inspección General como Directora del Proyecto. El equipo de proyecto está integrado además por los funcionarios Q.F. Silvia Patrón Viña e Ing. Quím. Marcelo Rodríguez Gamarra, en carácter de Coordinadores permanentes y por la Arq. Laura Marsicano Ramos.

El “Proyecto de Gestión de Laboratorios PGL” se basa en dos proyectos ya existentes en la Administración, el sub-proyecto “Control de calidad del agua potable“(como parte de un proceso de Regionalización y Descentralización) y el “Proyecto de Acreditación de la Unidad Laboratorio de la Administración de las Obras Sanitarias del Estado (O.S.E.)”. Con el PGL se retoman los mencionados proyectos, se adecuan y se ejecutan en forma coordinada.
El Sistema Integrado de Gestión de Laboratorios (SIGLA), en implementación, ha sido diseñado con alcance nacional y coordina y sistematiza todas las actividades analíticas que se realizan para asegurar y controlar la calidad del producto y contribuir a la mejora del control de los procesos de producción y distribución.

Es importante destacar la necesidad de complementar la implementación del Sistema Integrado de Gestión de Laboratorios con el fortalecimiento de la capacidad logística de las áreas operativas regionales, de manera que éstas puedan utilizar eficaz y eficientemente la información del control analítico de los procesos para actuar sobre los sistemas. 

Los componentes que integran el SIGLA son:

· El Laboratorio Central (ya existente en la Administración) quien realiza básicamente las actividades analíticas de Control de Calidad. 
· El Laboratorio Unidad Usina de Montevideo (LUUM) - (Aguas Corrientes)
· Los Laboratorios de Usina (ya existentes en la Administración) quienes realizan las actividades analíticas del Control Operacional del subproceso producción

· Los Laboratorios Regionales (a crear) quienes ejecutan las actividades analíticas del Control Operacional del subproceso distribución.

Se establece una red de 10 Laboratorios Regionales. Las sedes de los mismos se encuentran en las siguientes ciudades: Tacuarembó, Paysandú, Fray Bentos (originalmente Mercedes), Colonia, San José, Durazno, Canelones, Maldonado, Treinta y Tres y Montevideo. 

A la fecha aún no han sido construidos los Laboratorios Regionales San José y Tacuarembó.

El control operacional se realiza básicamente mediante la determinación de parámetros operacionales esenciales y básicos, tal como se indica en el siguiente cuadro:

	Parámetros operacionales esenciales  
	Parámetros operacionales básicos

	In situ
	En el laboratorio
	En el laboratorio

	· Cloro libre y total

· Presión

· Turbiedad


	· PH

· Color

· Olor

· Conductividad 

· Coliformes Totales (P /A)   (A salida de usina)

· Coliformes termotolerantes (fecales) o Escherichia coli (P/A) (A salida de usina)
	· Alcalinidad

· Oxidabilidad (1)

· Hierro (2)

· Aluminio (3)

· Coliformes Totales (P /A)

· Coliformes termotolerantes (fecales) o Escherichia coli (P/A)


NOTAS:

P/A: Metodología sin cuantificación. Se establece únicamente en forma rutinaria presencia o ausencia en 100 mL. de muestra.

(1) Dependiente del valor de turbiedad.

(2) Dependiente del valor de turbiedad y/o si se emplea sulfato férrico como coagulante

(3) Cuando se emplea sulfato de aluminio como coagulante. Sólo se analiza en salida de usina.

Particularmente para la Región Metropolitana con base en la experiencia operativa rutinaria y a las características del Sistema Metropolitano y de la Usina de Aguas Corrientes y su Laboratorio, se realizan las siguientes modificaciones a la paramétrica presentada en el Cuadro N°1:

· No se hace distinción entre parámetros operacionales esenciales y básicos. Todos se consideran como esenciales.

· Se incorpora el parámetro amonio (a ser determinado cuando corresponda)

· La determinación de coliformes totales y termotolerantes (o Escherichia coli) en muestras a la salida de usina no será realizada en las instalaciones del Laboratorio Regional de Metropolitana debido a que este ensayo se realiza rutinariamente en laboratorio de la Usina de Aguas Corrientes. Sí se realizarán en todas las muestras de red.

El componente Laboratorio Regional tiene funciones adicionales al control operacional y se detallan a continuación:

· Realización del muestreo para control de calidad con implementos enviados por el Laboratorio Central y remisión de las muestras hacia el éste.

· Asistencia analítica primaria a los laboratorios de usina (excepto para Región Metropolitana debido a las características del personal del Laboratorio de Usina de Aguas Corrientes).

· Realización de muestreos y análisis de acuerdo a las necesidades de las áreas operativas.
El fortalecimiento del control de parámetros operacionales realizando la evaluación con más frecuencia de algunos parámetros críticos de rápida determinación,  garantiza la detección de desviaciones de los estándares que pueden provocar problemas de calidad, en las primeras etapas del proceso y poder corregir los mismos en forma  rápida y eficaz.

Al diseñar la operativa de este Sistema se establecieron criterios relacionados con la población abastecida, para calcular la frecuencia de visitas y el número de muestras extraídos por visita para cada servicio monitoreado.
Cada Laboratorio Regional tiene una superficie edificada de aproximadamente 100 m2 de los cuales 40 m2  se destinarán a áreas analíticas. En particular, el Laboratorio de Fray Bentos, de acuerdo al convenio realizado con la Dirección Nacional de Medio Ambiente (DINAMA) ha sido redimensionado, incorporando un área para análisis de aguas residuales y ambientales.

Los Laboratorios Regionales cuentan con vehículos de uso exclusivo necesarios para las visitas y muestreos a realizar en los distintos servicios de su zona de influencia.
En el cuadro que se presenta a continuación se detalla la dotación de los diferentes Laboratorios Regionales y las RD por las que fueron aprobadas respectivamente:
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La Unidad de Coordinación del Sistema Integrado de Gestión de Laboratorios (UCC), staff de la Gerencia General, realiza la coordinación ejecutiva en forma centralizada de la implementación y gestión del SIGLA. 

Todo el Sistema será gestionado en forma macro a través de la implantación de un Sistema Global de Calidad Analítica basado, en primera instancia en los requisitos establecidos en la Norma UNIT-ISO 9001, comprendiendo a todos los componentes del SIGLA. Posteriormente y según el grado de desarrollo que logren los distintos laboratorios y las necesidades de la organización, se migrará hacia un sistema de calidad donde puedan acreditarse metodologías analíticas en cumplimiento de los requisitos de la Norma UNIT-ISO/IEC 17025.

 Se estructura un sistema de documentación, planes y programas específicos en forma global, coordinados y gestionados centralmente por la UCC.

Al momento dos componentes del SIGLA, el Lab. Central y el LUUM, han certificado su sistema de gestión de calidad de acuerdo a la Norma UNIT – ISO 9001. En el resto de los componentes se están transitando las primeras etapas de la implementación del sistema de gestión de calidad. Este retraso se debe a la falta de RRHH, no se cuenta en los laboratorios con la dotación de personal aprobada.

El Laboratorio Regional Ambiental Fray Bentos, por un convenio con DINAMA, se está trabajando en la acreditación de dos metodologías, color y sólidos suspendidos totales, fijos y volátiles, de acuerdo a la Norma UNIT/ISO/IEC 17025.

Se presenta a continuación el organigrama, donde se representa la dependencia de los Laboratorios Regionales con los Gerentes de Región y la UCC.
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